

# 柬埔寨指責泰軍方表態違反停火協議

## 國際社會高度關注 泰軍方否認計劃動用軍事力量奪取爭議地區寺廟

柬埔寨國防部發言人馬莉淑潔達 8 月 11 日在新聞發佈會上表示，泰國陸軍第二軍區司令汶信·巴朗 10 日公開提及針對柬埔寨的軍事行動計劃，此舉構成「公然挑釁」並違反兩國於 7 月 28 日達成的停火協議，以及 8 月 7 日在馬來西亞舉行的邊界總委員會（GBC）特別會議精神。

### 泰方誓言奪回由東方控制的塔卡貝寺

綜合中新社、新華社、香港中通社報道，巴朗 10 日接受採訪時聲稱，針對泰柬邊境存在領土爭議的塔卡貝寺及塔莫安托姆寺，泰方計劃封鎖塔莫安托姆寺以阻止柬埔寨人員進入，並誓言奪回由東方控制的塔卡貝寺。馬莉淑潔達批評此言論為「預謀侵犯柬埔寨主權和領土完整的明確證據」，嚴重破壞兩國和平進程。

馬莉淑潔達強調，在 8 月 7 日於吉隆坡召開的邊界總委員會特別會議上，柬埔寨與泰國達成 13 點協議，包括凍結邊境軍隊調動、禁止在現有陣地外巡邏、避免挑釁行動，並

允許東盟觀察員監察停火執行情況。她表示，柬埔寨堅定奉行和平解決爭端的立場，嚴格遵守停火協議，並呼籲泰國履行同樣承諾，以維護邊境穩定。

兩國爭議源於泰柬邊境長達 817 公里的爭議地帶，特別是圍繞普雷維赫寺及塔莫安托姆寺的領土爭端。今年 5 月 28 日，邊境衝突升級，7 月 24 日起爆發為期五天的激烈戰鬥，在馬來西亞、美國及中國的調停下，兩國於 7 月 28 日達成停火協議。然而，雙方多次相互指責對方違反停火，泰方稱柬埔寨於 7 月 29 日起動用小規模武器及迫擊炮攻擊，東方則指責泰國在安塞斯地區部署鐵絲網及重型機械。

國際社會對此高度關注。馬來西亞總理安瓦爾 11 日重申，東盟將繼續協調觀察員部署，確保停火有效執行。

泰國陸軍發言人文泰·蘇瓦里 11 日就柬埔寨國防部此前指責作出說明，表示巴朗當時的表態並未提及計劃就有爭議寺廟動用軍事力量，並非如東方所述「構成挑釁」。

文泰對此解釋說，汶信 10 日所作表態是：東方佔優勢的爭議寺廟屬於泰國主權範圍，此前衝突期間泰方曾嘗試通過軍事部署奪取該寺，但並未成功，因此泰方軍隊目前駐紮在寺外 30 米處，但未來必須通過適當程序使其歸還泰國管轄。汶信同時表示，將準備在兩週內舉辦的地區邊界委員會會議框架內就各項事宜進行討論和談判，並重申泰國不會從現有駐紮線後撤。

### 柬埔寨敦促泰國釋放 18 名遭扣押士兵

此外，柬埔寨方面敦促泰國盡快釋放早前被「非法扣押」的 18 名東方士兵。泰國方面則指上述柬方人員系越境士兵，並稱對他們的管控措施必須維持至雙方停火局勢完全穩定並形成明確的具體安排為止。

柬埔寨國防部發言人當地時間 10 日表示，在 7 月 29 日柬泰雙方達成停火協議後不久，泰國軍隊俘獲 18 名柬埔寨軍人，截至當天已被泰方扣押 12 天。柬埔寨多次敦促泰國履行國際人道主義相關義務，切實響應夥伴

國家和國際組織等多方呼籲，立即釋放 18 名柬埔寨軍人。

柬埔寨 2000 餘名僧侶 10 日也在首都金邊舉行和平遊行，祈願泰國方面釋放早前被扣押的 18 名柬埔寨士兵。根據當地媒體此前報道，紅十字國際委員會相關代表日前在與柬方會晤時通報反饋稱，根據該組織實地探視，目前上述所有遭扣押的柬籍士兵狀態安全，身體健康狀況良好。

針對東方聲稱泰方「非法扣押」 18 名柬埔寨士兵的說法，泰國陸軍 10 日表示，泰方完全依照國際法和國際人道主義原則行事，並已開放國際機構探視，不存在東方所稱問題。

泰國陸軍發言人表示，泰方自最初管控當天起即允許相關國際機構協調探視。泰方目前的管控是依據《日內瓦公約》等國際法規定實施，並非非法拘押。保留管控措施直至停火或戰鬥狀態完全結束並形成明確成果，是為確保被管控人員不再返回戰場與泰軍交戰，這符合國際通行原則。



8 月 10 日，在加沙城，民眾領取免費食物。  
新華社

## 半島電視台記者遇襲身亡 澳大利亞宣佈將承認巴勒斯坦國

任。

以色列《耶路撒冷郵報》11 日報道稱，以色列國防軍證實，在對加沙城發動的一次襲擊中打死了謝里夫。但以軍方稱，謝里夫是巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）成員，以方掌握了「哈馬斯成員成功滲透進半島電視台」的文件證據。

半島電視台當天否認了以軍的說法。

謝里夫曾多次在社交媒體上發文稱，自己的生命處於危險之中。在他遇難後，其家屬在社交媒體上代他發遺言稱，「如果這些話傳到你耳中，那就說明以色列已經成功殺害我，讓我噤聲。」

聯合國秘書長發言人杜加里克發表聲明稱，聯合國方面始終明確譴責所有殺害記者的行為。在加沙地帶及世界各地，記者都應該能夠自由地開展工作，免受「被騷擾、恐嚇或成為攻擊目標」的恐懼。聲明強調，必須允許記者自由進入加沙地帶所有區域，並且獨立報道當地局勢。

此外，澳大利亞總理阿爾巴尼斯 11 日宣佈，該國將在今年 9 月召開的第 80 屆聯合國大會上承認巴勒斯坦國。

澳大利亞總理辦公室當天發表聲明稱，該決定旨在為推動「兩國方案」落實、加沙地帶停火以及被扣押人員釋放作出貢獻。

阿爾巴尼斯當天在首都堪培拉發表講話稱，過去兩週，他與英國、法國、新西蘭和日本等國領導人，以及以色列總理內塔尼亞胡、巴勒斯坦民族權力機構主席阿巴斯分別討論了巴以問題。他指出，「兩國方案」是打破中東地區暴力循環、終結加沙地帶衝突、苦難與饑荒的最大希望。

「加沙地帶局勢已超出世界上最令人擔憂的程度。太多無辜的生命喪生。」阿爾巴尼斯表示，以色列政府無視國際社會的呼籲，未能履行其在加沙地帶的法律和道德義務。

以政府正在迅速擴張非法定居點，威脅吞併巴勒斯坦被佔領土，並公開反對建立巴勒斯坦國，從而扼殺了推動落實「兩國方案」的前景。同時，巴勒斯坦民族權力機構已向澳政府作出包括改革治理體系、實施非軍事化舉措並舉行大選等承諾，並重申承認以色列的生存權。

聯合國秘書長發言人杜加里克發表聲明稱，聯合國方面始終明確譴責所有殺害記者的行為。在加沙地帶及世界各地，記者都應該能夠自由地開展工作，免受「被騷擾、恐嚇或成為攻擊目標」的恐懼。聲明強調，必須允許記者自由進入加沙地帶所有區域，並且獨立報道當地局勢。

此外，澳大利亞總理阿爾巴尼斯 11 日宣佈，該國將在今年 9 月召開的第 80 屆聯合國

## 熱浪持續肆虐 全法 53 個省份拉響高溫警報

新一輪熱浪目前在法國持續肆虐，法國氣象部門當地時間 10 日對全法 53 個省份發佈高溫警報。

法國氣象部門當天對 12 個省份發佈高溫紅色警報，對 41 個省份發佈高溫橙色警報。面臨高溫紅色警報的省份主要位於法國南部和西南部地區，其中包括近日遭遇大規模山火的奧德省。

法國國家鐵路公司已取消最近兩天的波爾多往返馬賽、巴黎往返利摩日、巴黎往返克萊蒙費朗等多個鐵路路段的部分旅客列車，主要為了防範仍在相關路段運行的老舊車廂空調設備在高溫天氣下停止運轉。

法國總理貝魯 10 日通過社交媒體呼籲民眾對新一輪熱浪保持警惕，遵守官方指令，守護好家人。他也同時向相關部門動員起來應對熱浪表示感謝。

中新社

## 土耳其西部發生 6.1 級地震 已致 1 死 29 傷

土耳其西部巴勒克埃希爾省森德爾格地區，於當地時間 8 月 10 日晚 7 時 53 分發生 6.1 級地震，震源深度約 11 公里，造成 1 人 81 歲長者死亡，29 人受傷，16 棟建築物受損，其中 12 棟為空置房。地震引發的強烈震感遠達 200 公里外的伊斯坦堡，人口逾 1600 萬的該市居民亦感受到明顯搖晃。

據土耳其災害與應急管理署（AFAD）報告，地震發生後，當局錄得 7 次餘震，最大餘震達 4.6 級。森德爾格市長薩克表示，至少 10 棟建築倒塌，包括市中心一棟三層樓房，4 人從該建築廢墟中獲救，另有 2 人一度被困，救援行動於當晚迅速展開。附近戈爾丘克村的多棟房屋及一座清真寺宣禮塔亦倒塌，所幸未有進一步傷亡報告。內政部長耶爾利卡亞 11 日宣佈，搜救工作已結束，無其他嚴重損失或傷亡報告。

香港中通社

## 厄瓜多爾發生槍擊案 已致 8 死 3 傷

當地時間 8 月 10 日，厄瓜多爾西部瓜亞斯省聖盧西亞市發生槍擊事件，並造成 8 人死亡，3 人受傷。

綜合美聯社、路透社等媒體消息，當地警方負責人表示，事發時一夥荷槍實彈的武裝分子駕駛皮卡車和摩托車來到一家娛樂場所門前，隨後武裝分子持槍朝人群射擊，導致 7 名受害者當場死亡，第 8 名受害者則在被送往醫院後因傷勢過重身亡，此外還有 3 人受傷。襲擊發生後，這伙武裝分子迅速駕車沿着一條「未知路線」逃走。

厄瓜多爾警方表示，他們尚未確定槍擊案的動機，目前已經就此次襲擊事件展開詳細調查。

中新社

## 法國最後一名街頭賣報人 將被授予國家功績勳章

七旬老翁阿里·阿克巴爾在法國首都巴黎賣了 50 多年報紙，是法國、甚至可能是歐洲的最後一名街頭賣報人。法國總統埃馬紐埃尔·馬克龍定於 9 月授予阿克巴爾國家功績勳章，以表彰他對法國文化領域的貢獻。

據英國廣播公司 10 日報道，阿克巴爾現年 72 歲，20 世紀 60 年代晚期從巴基斯坦到歐洲，1973 年落腳巴黎，從此開啟了在塞納河左岸吆喝賣報的生涯。

50 多年來，阿克巴爾見證了報紙的逐漸衰落。「我 1973 年剛到這兒的時候，巴黎有 35 名到 40 名我這樣的賣報人。」阿克巴爾回憶說：「現在只剩我自己了。」

每天賣報紙的收入一半歸阿克巴爾，但當天沒賣完的報紙他不能退還報社。他說，如今他往往 8 小時只能賣出 20 份《世界報》，因為「現在全是電子化的（產品），人們更喜歡刷手機」。

阿克巴爾說，互聯網時代到來前，報紙上市的 1 小時內他就能賣出 80 份。「以前的日子裡，人們會圍着我要報紙，現在我得追着顧客跑才能賣出去一份。」

新華社

## 中國駐美大使：共同演繹兩個大國正確相處的時代交響

中國駐美大使謝鋒 10 日在華盛頓表示，我們要以兩國元首通話共識為指揮棒，以相互尊重、和平共處、合作共贏為主旋律，共同演繹兩個大國正確相處的時代交響。

中新社報道，華盛頓國際鋼琴藝術理事會「獲獎者經典圈」鋼琴音樂會當天在中國駐美國大使館舉行。謝鋒受邀擔任本屆「獲獎者經典圈」榮譽主席並發表致辭。

謝鋒說，作為世界前兩大經濟體和聯合

國安理會常任理事國，中美責無旁貸，應該本着對歷史、對人民、對世界負責的態度，共同為世界和平擔當、為團結友好盡力。中美和平共處是理所應當，平等尊重是交往前提，對話合作是唯一正解。謝鋒指出，正如兩個優秀的樂團合作，需要指揮家把控正確的節奏力度，也需要所有的演奏者相互配合、協調一致。今年以來，中美元首兩次通話，就改善和發展中美關係達成重要共識。我們

要以兩國元首通話共識為指揮棒，以相互尊重、和平共處、合作共贏為主旋律，共同演繹兩個大國正確相處的時代交響。

謝鋒表示，向朝鮮炫耀武力，其效果

將導致的負面後果作出嚴正警告。

朝鮮國防相努光鐵 10 日發表談話，譴責美韓即將舉行的「乙支自由護盾」聯合軍演。

香港中通社報道，談話稱，美韓毫不掩飾地暴露出對朝鮮的軍事對抗立場，給朝鮮半島和地區的安保環境再次帶來嚴重挑戰。

朝方強烈譴責美韓的有關挑釁行為，並就其

美韓將舉行「乙支自由護盾」軍演

將導致的負面後果作出嚴正警告。

努光鐵表示，向朝鮮炫耀武力，其效果

將導致的負面後果作出嚴正警告。

朝鮮國防相努光鐵 10 日發表談話，譴責美韓即將舉行的「乙支自由護盾」聯合軍演。

朝鮮國防相努光鐵 10 日發表談話，譴責美韓即將舉行的「乙支自由護盾」聯合軍演。